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ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΑ 

ΤΗΣ 3ης ΕΙ∆ΙΚΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗΣ ΤΗΣ ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ 

ΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ ΤΗΣ 8ης ΙΟΥΝΙΟΥ 2021 

--------- 

 
ΜΕΛΗ: Ιωάννης Σαρµάς, Πρόεδρος, Σωτηρία Ντούνη, Μαρία Βλαχάκη,  
Γεωργία Μαραγκού, Αγγελική Μαυρουδή, Κωνσταντίνος Κωστόπουλος, 
Μαρία Αθανασοπούλου, Ασηµίνα Σαντοριναίου και Ευαγγελία - Ελισάβετ 
Koυλουµπίνη, Αντιπρόεδροι, Γεώργιος Βοΐλης, Σταµάτιος Πουλής, 
∆ηµήτριος Πέππας,  Θεολογία Γναρδέλλη, Βιργινία Σκεύη, Κωνσταντίνος 
Εφεντάκης, Βασιλική Σοφιανού, ∆έσποινα Τζούµα, ∆ηµήτριος Τσακανίκας, 
Κωνσταντίνος Παραθύρας, Ασηµίνα Σακελλαρίου, Αργυρώ Μαυροµµάτη, 
Κωνσταντίνος Κρέπης, Νεκταρία ∆ουλιανάκη, Βασιλική Πέππα και 
Γρηγόριος Βαλληνδράς, Σύµβουλοι. Οι Αντιπρόεδροι Άννα Λιγωµένου και 
οι Σύµβουλοι Ελένη Λυκεσά και ∆έσποινα Καββαδία - Κωνσταντάρα  
απουσίασαν δικαιολογηµένα. 
ΓΕΝΙΚΟΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ: Αντώνιος Νικητάκης, 
Επίτροπος Επικρατείας, κωλυοµένης της Γενικής Επιτρόπου της 
Επικρατείας στο Ελεγκτικό Συνέδριο, Χρυσούλας Καραµαδούκη. 
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Ελένη Αυγουστόγλου, Επίτροπος στην Υπηρεσία 
Επιτρόπου "Γραµµατεία" του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 

 
 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΟΙ ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΕΣ ΓΙΑ ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΗΣΗ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 

Αναλογιστικό Ισοδύναµο 

∆ιατάξεις 

Άρθρο 1. Ορισµοί 

Στο παρόν κεφάλαιο ισχύουν οι κάτωθι ορισµοί: 

1. Αναλογιστικό Ισοδύναµο: η αξία σε κεφάλαιο των συνταξιοδοτικών παροχών 

που αναλογούν στον ασφαλισµένο κατά την ηµεροµηνία υποβολής της 

αίτησης µεταφοράς. 

2. Μεταφερόµενο Κεφάλαιο: το αναλογιστικό ισοδύναµο µε αναγωγή του στην 

πραγµατική ηµεροµηνία µεταφοράς. 
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3. Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα: οι ελληνικοί ασφαλιστικοί οργανισµοί, 

οι οποίοι περιλαµβάνουν τους φορείς κύριας ασφάλισης, τους φορείς 

επικουρικής ασφάλισης, τους φορείς εφάπαξ παροχής και κάθε άλλο φορέα, 

ανεξαρτήτως ονοµασίας και νοµικής µορφής, που χορηγεί περιοδικές παροχές, 

υπό τύπο συντάξεων (κύριων ή επικουρικών), βοηθηµάτων ή µερισµάτων, ή 

εφάπαξ παροχές, η υπαγωγή στους οποίους είναι υποχρεωτική κατά την 

ελληνική κοινωνικοασφαλιστική νοµοθεσία. 

4. Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα: το συνταξιοδοτικό σύστηµα των 

υπαλλήλων οι οποίοι υπηρετούν σε: 

(α) Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο, το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το 
∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, το 
Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, την Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής ∆ράσης, 
την Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή των 
Περιφερειών, την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, τον Ευρωπαίο 
∆ιαµεσολαβητή, τον Ευρωπαίο Επόπτη Προστασίας ∆εδοµένων, το Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο Προστασίας ∆εδοµένων και τις ∆ιοργανικές Υπηρεσίες. 

(β) Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς: Οργανισµοί µε ενωσιακό προσανατολισµό που 
ήδη υπάρχουν ή που πρόκειται να δηµιουργηθούν, ο Κανονισµός των οποίων 
περιλαµβάνει ταυτόσηµες ή ανάλογες διατάξεις µε αυτές του άρθρου 11 του 
Παραρτήµατος VIII του Κανονισµού Υπηρεσιακής Κατάστασης των Υπαλλήλων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή παραπέµπει σε αυτές. 

(γ) ∆ιεθνείς Οργανισµούς: το Συµβούλιο της Ευρώπης, το Ευρωπαϊκό Κέντρο 
Μεσοπρόθεσµων Μετεωρολογικών Προγνώσεων, την Ευρωπαϊκή Οργάνωση για 
την Εκµετάλλευση των Μετεωρολογικών ∆ορυφόρων, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
∆ιαστήµατος, τον Οργανισµό Βορειοατλαντικού Συµφώνου, τον Οργανισµό 
Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης και την πρώην ∆υτικοευρωπαϊκή 
Ένωση, τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό για την Ασφάλεια της Αεροναυτιλίας και το 
Ευρωπαϊκό Γραφείο Ευρεσιτεχνιών. 

5. Κανονισµός Υπηρεσιακής Κατάστασης (ΚΥΚ): Ο Κανονισµός Υπηρεσιακής 

Κατάστασης των υπαλλήλων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΟΚ) αριθ. 31 και 

(ΕΥΡΑΤΌΜ) αριθ. 11 «περί καθορισµού του κανονισµού υπηρεσιακής 

καταστάσεως των υπαλλήλων και του καθεστώτος που εφαρµόζεται επί του 

λοιπού προσωπικού της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητος και της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητος Ατοµικής Ενεργείας» που έχουν εγκριθεί µε τον 

Κανονισµό Ε.Ο.Κ., Ευρατόµ, Ε.Κ.Α.Χ. αριθ. 259/1968 του Συµβουλίου των 

Υπουργών της 28ης Φεβρουαρίου 1968, καθώς και οι Κανονισµοί των 

Εξωτερικών Συνταξιοδοτικών Συστηµάτων που ρυθµίζουν την υπηρεσιακή 

κατάσταση των υπαλλήλων. 
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6. Οργανισµός Σύνδεσης: Ο ελληνικός ασφαλιστικός οργανισµός που ορίζεται 

αρµόδιος για την παροχή πληροφοριών και την επικοινωνία µε το εσωτερικό 

και το εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα, την παροχή συνδροµής σε θέµατα 

εφαρµογής των διατάξεων του άρθρου 11 του ΚΥΚ, καθώς και για το 

συντονισµό εφαρµογής των διατάξεων του παρόντος νόµου. Ως οργανισµός 

σύνδεσης ορίζεται ο Ηλεκτρονικός Εθνικός Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης 

(e-E.Φ.Κ.Α.), δια της ∆ιεύθυνσης Νοµοθεσίας Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

∆ιεθνών Συµβάσεων Κοινωνικής Ασφάλισης. 

7. Αρµόδιος Ασφαλιστικός Οργανισµός: ο ασφαλιστικός οργανισµός του 

Εσωτερικού Συνταξιοδοτικού Συστήµατος, ο οποίος είναι αρµόδιος για τον 

υπολογισµό του αναλογιστικού ισοδυνάµου, την αποστολή του εξερχόµενου 

µεταφερόµενου κεφαλαίου, την ενσωµάτωση του εισερχόµενου 

µεταφερόµενου κεφαλαίου στο εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα και την 

ενηµέρωση του Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού Συστήµατος. 

8. Αίτηση Μεταφοράς: Η αίτηση που υποβάλλεται στο εσωτερικό ή εξωτερικό 

συνταξιοδοτικό σύστηµα για την εκκίνηση της διαδικασίας µεταφοράς. 

9. ∆ήλωση Αποδοχής: Η δήλωση αποδοχής ή µη της πράξης προσωρινού 

υπολογισµού του αναλογιστικού ισοδυνάµου ή του προσωρινού υπολογισµού 

των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων που δύνανται να αναγνωριστούν µε βάση 

εισερχόµενο µεταφερόµενο κεφάλαιο. 

Άρθρο 2. Μεταφορά Αναλογιστικού Ισοδυνάµου  

από το Εσωτερικό προς το Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα 

1. Πρόσωπο που αναλαµβάνει υπηρεσία ως υπάλληλος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

στους Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς ή στους ∆ιεθνείς Οργανισµούς, δύναται να 

µεταφέρει στο Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα αυτών, το αναλογιστικό 

ισοδύναµο των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων που απέκτησε από ασφάλιση 

στο Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα πριν από την είσοδό του στο 

Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. Το δικαίωµα µεταφοράς αναλογιστικού 

ισοδυνάµου δύναται να ασκήσει και ο υπάλληλος ο οποίος επανέρχεται στην 

υπηρεσία του Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού Συστήµατος µετά τη λήξη 

απόσπασης ή κανονικής άδειας άνευ αποδοχών, κατά τη διάρκεια της οποίας 

και µέχρι την ηµεροµηνία της επαναφοράς του στην υπηρεσία, απέκτησε 

συνταξιοδοτικά δικαιώµατα στο Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. Το 

δικαίωµα αυτό δύναται να ασκείται και από τον υπάλληλο που αποκτά νέα 

δικαιώµατα σύνταξης σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του ΚΥΚ. ∆εν 

επιτρέπεται η µεταφορά συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων σε πρόσωπα που έχουν 

ήδη καταστεί συνταξιούχοι κατά την υποβολή της αίτησης µεταφοράς. 
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2. Για τη µεταφορά των δικαιωµάτων το πρόσωπο της παραγράφου 1 δικαιούται 

από της µονιµοποιήσεώς του και µέχρι τη στιγµή που θεµελιώνει το δικαίωµα 

συντάξεως αρχαιότητας κατά τις καταστατικές διατάξεις του Εξωτερικού 

Συνταξιοδοτικού Συστήµατος να ζητήσει τη µεταφορά του αναλογιστικού 

ισοδυνάµου µε αίτησή του προς τη ∆ιοίκηση του Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού 

Συστήµατος. Η Αίτηση Μεταφοράς διαβιβάζεται από τη ∆ιοίκηση του 

Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού Συστήµατος στον αρµόδιο ασφαλιστικό 

οργανισµό, µέσω του Οργανισµού Σύνδεσης. Οι αρµόδιοι ασφαλιστικοί 

οργανισµοί µέσα σε προθεσµία έξι (6) µηνών από την ηµεροµηνία λήψης της 

παραπάνω αίτησης αποστέλλουν, µε ηλεκτρονικά µέσα, στον Οργανισµό 

Σύνδεσης, στη ∆ιοίκηση του Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού Συστήµατος και 

στον ενδιαφερόµενο, πράξη προσωρινού υπολογισµού του αναλογιστικού 

ισοδυνάµου, η οποία περιλαµβάνει το ύψος του αναλογιστικού ισοδυνάµου, τις 

περιόδους ασφάλισης µέχρι την ηµέρα της αίτησης µεταφοράς, τους 

συντελεστές του αναλογιστικού ισοδύναµου, καθώς και το ποσό της µηνιαίας 

συνταξιοδοτικής παροχής στο Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. 

3. Ο ενδιαφερόµενος δηλώνει στη ∆ιοίκηση του Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού 

Συστήµατος, εάν αποδέχεται τη µεταφορά του αναλογιστικού ισοδυνάµου από 

το Εσωτερικό στο Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. Η δήλωση αποδοχής 

κοινοποιείται στον Οργανισµό Σύνδεσης, και µέσω αυτού στον αρµόδιο 

ασφαλιστικό οργανισµό. Η αποδοχή της µεταφοράς του αναλογιστικού 

ισοδυνάµου είναι οριστική και αµετάκλητη, και συνεπάγεται την παραίτηση 

από κάθε δικαίωµα αυτού και των δικαιοδόχων του για λήψη παροχών από το 

Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα βάσει του χρόνου ασφάλισης που 

αξιοποιήθηκε στον υπολογισµό. Σε περίπτωση ρητής µη αποδοχής της 

µεταφοράς του αναλογιστικού ισοδυνάµου, δύναται να υποβληθεί εκ νέου 

αίτηση µεταφοράς.  

4. Η πραγµατική µεταφορά του κεφαλαίου διενεργείται από τον αρµόδιο 

ασφαλιστικό οργανισµό εντός τριών (3) µηνών από την ηµεροµηνία της 

οριστικής ∆ήλωσης Αποδοχής. Το ποσό του αναλογιστικού ισοδυνάµου 

µεταφέρεται στο Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα, αφού µετατραπεί σε 

Μεταφερόµενο Κεφάλαιο από τον αρµόδιο ασφαλιστικό οργανισµό, µε 

αναγωγή του στο χρόνο της πραγµατικής µεταφοράς του, βάσει του επιτοκίου 

της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, όπως αυτό ισχύει κάθε φορά. Σε κάθε 

περίπτωση, ως χρόνος πραγµατικής µεταφοράς νοείται η ηµεροµηνία έκδοσης 

του εντάλµατος πληρωµής από τον αρµόδιο ασφαλιστικό οργανισµό. 

5. Ο αρµόδιος ασφαλιστικός οργανισµός, κατά την πραγµατική µεταφορά του 

αναλογιστικού ισοδυνάµου, βεβαιώνει στη ∆ιοίκηση του Εξωτερικού 

Συνταξιοδοτικού Συστήµατος και στον ενδιαφερόµενο ότι το µεταφερόµενο 

ποσό αποτελεί το αναλογιστικό ισοδύναµο των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων 
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που οφείλονται κατά την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης µεταφοράς στη 

∆ιοίκηση του Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού Συστήµατος και ότι είναι 

απαλλαγµένο από κάθε είδους φόρο ή κράτηση. Για την πραγµατική µεταφορά 

του αναλογιστικού ισοδυνάµου, ο αρµόδιος ασφαλιστικός οργανισµός εκδίδει 

απόφαση µεταφοράς του αναλογιστικού ισοδυνάµου και διαγραφής του 

χρόνου ασφάλισης που αξιοποιήθηκε για τον υπολογισµό του. 

6. Το αναλογιστικό ισοδύναµο των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων στο 

Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα υπολογίζεται ανά κατηγορία παροχής, ως 

το γινόµενο του κατάλληλου συντελεστή αναλογιστικού ισοδυνάµου επί το 

ποσό της ετήσιας παροχής που θα εδικαιούτο ο αιτών κατά την ηµεροµηνία 

υποβολής της αίτησής µεταφοράς, ανεξάρτητα από τη συµπλήρωση των 

χρονικών προϋποθέσεων απονοµής της συνταξιοδοτικής παροχής. 

7. Ειδικά για τους ασφαλισµένους του e-Ε.Φ.Κ.Α. το ποσό της εθνικής σύνταξης 

µε την επιφύλαξη της παραγράφου 8, το ποσό της ανταποδοτικής σύνταξης και 

η τυχόν προσαύξηση λόγω παράλληλης ασφάλισης ή καταβολής αυξηµένων 

εισφορών σε ενταγµένους στον e-Ε.Φ.Κ.Α. φορείς, τοµείς, κλάδους και 

λογαριασµούς υπολογίζεται µε βάση τις οικείες διατάξεις. Σε περίπτωση 

διαδοχικής υπαγωγής στην ασφάλιση των ενταχθέντων στον e-Ε.Φ.Κ.Α. 

φορέων, τοµέων, κλάδων και λογαριασµών, η πράξη προσωρινού υπολογισµού 

του αναλογιστικού ισοδύναµου εκδίδεται από τον τελευταίο φορέα, τοµέα, 

κλάδο ή λογαριασµό ένταξης στον e-Ε.Φ.Κ.Α. για το σύνολο του χρόνου 

ασφάλισης. 

8. Ειδικά για τους ασφαλισµένους του e-Ε.Φ.Κ.Α. που δεν έχουν 

πραγµατοποιήσει τουλάχιστον δεκαπέντε (15) έτη ασφάλισης, η εθνική 

σύνταξη υπολογίζεται ως το γινόµενο του ποσού της εθνικής σύνταξης που 

αντιστοιχεί σε δεκαπέντε (15) έτη ασφάλισης, επί τον αριθµό ετών ασφάλισης 

του αιτούντος, δια τον ελάχιστο αριθµό ετών ασφάλισης που απαιτούνται για 

τη λήψη εθνικής σύνταξης. Το ποσό που προκύπτει µειώνεται κατά ένα 

τεσσαρακοστό (1/40) για κάθε έτος που υπολείπεται των σαράντα (40) ετών 

διαµονής στην Ελλάδα, µεταξύ του 15ου έτους της ηλικίας του αιτούντος και 

του έτους κατά το οποίο ο ενδιαφερόµενος υπέβαλε την αίτηση µεταφοράς. Η 

παρούσα παράγραφος δεν εφαρµόζεται σε ασφαλισµένους που θεµελιώνουν 

συνταξιοδοτικό δικαίωµα µε λιγότερα από δεκαπέντε (15) έτη ασφάλισης. 

9. Οι περίοδοι ασφάλισης που λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό της 

παροχής είναι οι εξής: 

(α) Ο πραγµατικός χρόνος ασφάλισης, ήτοι ο χρόνος ασφάλισης λόγω πραγµατικής 
απασχόλησης. 
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(β) Ο πλασµατικός χρόνος ασφάλισης που αναγνωρίζεται κατόπιν εξαγοράς, µε 
καταβολή του συνόλου των εισφορών από τον ασφαλισµένο. Η εξαγορά πρέπει να 
έχει ολοκληρωθεί πριν την υποβολή αίτησης µεταφοράς. 

10. Οι περίοδοι ασφάλισης που δεν λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό της 

παροχής είναι οι εξής: 

(α) Πλασµατικά έτη ασφάλισης που αναγνωρίζονται χωρίς εξαγορά. 

(β) Χρόνος από προαιρετική υπαγωγή ή συνέχιση της ασφάλισης. 

(γ) Ο χρόνος ασφάλισης που δηµιουργείται παράλληλα στο Εσωτερικό και στο 
Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα, µετά την υπαγωγή στο τελευταίο. 

11. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

καθορίζεται η µέθοδος υπολογισµού του προς αποστολή Μεταφερόµενου 

Κεφαλαίου από το Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα, ο προσδιορισµός του 

επιτοκίου που χρησιµοποιείται για την επικαιροποίηση του Μεταφερόµενου 

Κεφαλαίου, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των 

διατάξεων των προηγούµενων παραγράφων. Η υπουργική απόφαση που 

εκδίδεται µε βάση την παρούσα παράγραφο δύναται να έχει αναδροµική ισχύ 

για την κάλυψη των εκκρεµών κατά την έκδοσή της αιτήσεων µεταφοράς. 

12. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

καθορίζεται κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια σε περίπτωση αδυναµίας 

υπολογισµού του Μεταφερόµενου Κεφαλαίου κατά τις καταστατικές διατάξεις 

των ελληνικών ασφαλιστικών οργανισµών. Η απόφαση που εκδίδεται µε βάση 

την παρούσα παράγραφο δύναται να έχει αναδροµική ισχύ για την κάλυψη των 

εκκρεµών κατά την έκδοσή της αιτήσεων µεταφοράς. 

Άρθρο 3. Μεταφορά Αναλογιστικού Ισοδυνάµου 

από το Εξωτερικό προς το Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα 

1. Πρόσωπο, του οποίου λήγουν τα καθήκοντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στους 

Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς ή στους ∆ιεθνείς Οργανισµούς, δικαιούται να 

µεταφέρει στο Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα, και συγκεκριµένα σε 

ασφαλιστικό οργανισµό, στον οποίο είχε υπαχθεί πριν την ανάληψη υπηρεσίας 

ή που υπήχθη αµέσως µετά τη λήξη των καθηκόντων του, το αναλογιστικό 

ισοδύναµο των δικαιωµάτων σύνταξης που είχε αποκτήσει στο Εξωτερικό 

Συνταξιοδοτικό Σύστηµα .  

2. Η αίτηση µεταφοράς του αναλογιστικού ισοδυνάµου υποβάλλεται στον 

Οργανισµό Σύνδεσης από της µονιµοποιήσεώς του προσώπου και µέχρι τη 

στιγµή που θεµελιώνει το δικαίωµα συντάξεως αρχαιότητας κατά τις 

καταστατικές διατάξεις του Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού Συστήµατος. Σε 

περίπτωση που η αίτηση µεταφοράς δεν συνοδεύεται από την πράξη 
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προσωρινού υπολογισµού του Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού Συστήµατος, τότε 

ο Οργανισµός Σύνδεσης κοινοποιεί την αίτηση στο Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό 

Σύστηµα και αιτείται τη χορήγησή της. Για τους σκοπούς έκδοσης της πράξης 

προσωρινού υπολογισµού του Κεφαλαίου Ενσωµάτωσης και του χρόνου 

αναγνώρισης, ο Οργανισµός Σύνδεσης διαβιβάζει στον αρµόδιο ασφαλιστικό 

οργανισµό κύριας ασφάλισης, ο οποίος εκδίδει πράξη προσωρινού 

υπολογισµού, την οποία επιστρέφει στον Οργανισµό Σύνδεσης. Στην 

προαναφερθείσα πράξη αποτυπώνεται τόσο το ποσό που απορροφάται, όσο 

και το υπολειπόµενο ποσό. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται από τον Οργανισµό 

Σύνδεσης προς τους αρµόδιους ασφαλιστικούς οργανισµούς, κατά σειρά 

επικουρικής ασφάλισης, εφάπαξ παροχής, παροχής µερίσµατος, άλλου είδους 

παροχής. Η πράξη προσωρινού υπολογισµού, από µεριάς αρµόδιου 

ασφαλιστικού οργανισµού σε κάθε στάδιο πραγµατοποιείται στη βάση του 

υπολειπόµενου ποσού της πράξης προσωρινού υπολογισµού του αρµόδιου 

ασφαλιστικού οργανισµού του προηγούµενου σταδίου. Ειδικά στην περίπτωση 

του e-Ε.Φ.Κ.Α., η πράξη προσωρινού υπολογισµού της κύριας ασφάλισης, 

επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ παροχής εκδίδεται ταυτόχρονα. 

3. Ο Οργανισµός Σύνδεσης συλλέγει όλες τις προσωρινές πράξεις υπολογισµού 

από τους αρµόδιους ασφαλιστικούς οργανισµούς και ενηµερώνει τον αιτούντα 

να αποστείλει τη ∆ήλωση Αποδοχής ή Μη της µεταφοράς στον Οργανισµό 

Σύνδεσης, ο οποίος την κοινοποιεί στους αρµοδίους ασφαλιστικούς 

οργανισµούς. Η ∆ήλωση Αποδοχής ή Μη µαζί µε την αίτηση γνωστοποιείται 

στη ∆ιοίκηση του Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού Συστήµατος. Σε περίπτωση 

αποδοχής της µεταφοράς, το Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα υπολογίζει 

το οριστικό Μεταφερόµενο Κεφάλαιο µε αναγωγή του στο χρόνο πραγµατικής 

µεταφοράς και το µεταφέρει στον τραπεζικό λογαριασµό του Οργανισµού 

Σύνδεσης. Για την έκδοση οριστικής απόφασης υπολογισµού των ετών 

ασφάλισης και ενσωµάτωσης του Κεφαλαίου Ενσωµάτωσης επαναλαµβάνεται 

η διαδικασία της παραγράφου 2. 

4. Για τον υπολογισµό του χρόνου ασφάλισης που αναγνωρίζεται στο Εσωτερικό 

Συνταξιοδοτικό Σύστηµα λαµβάνεται υπόψιν το Μεταφερόµενο Κεφάλαιο και 

το Κεφάλαιο Ενσωµάτωσης της παραγράφου 5. Αν το Κεφάλαιο 

Ενσωµάτωσης είναι µικρότερο από το Μεταφερόµενο Κεφάλαιο 

αναγνωρίζονται όλα τα έτη ασφάλισης στο Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό 

Σύστηµα µε παρακράτηση και απόδοση της διαφοράς των δύο ποσών στον 

ασφαλισµένο. Αν το Κεφάλαιο Ενσωµάτωσης είναι µεγαλύτερο από το 

Μεταφερόµενο Κεφάλαιο, τότε ο χρόνος ασφάλισης που αναγνωρίζεται 

προκύπτει από το γινόµενο του Μεταφερόµενου Κεφαλαίου και του χρόνου 

ασφάλισης στο Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα διά το Κεφάλαιο 

Ενσωµάτωσης. 
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5. Κεφάλαιο Ενσωµάτωσης είναι το άθροισµα των ποσών που αντιστοιχούν στο 

αναλογιστικό ισοδύναµο των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων που θα 

αναλογούσαν στον ασφαλισµένο σε κάθε καθεστώς ασφάλισης που θα 

υπαγόταν υποχρεωτικά εάν ασφαλιζόταν για την ίδια χρονική περίοδο 

απασχόλησης µε το συντάξιµο µισθό της παραγράφου 6 του παρόντος στο 

Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. 

6. Ως συντάξιµος µισθός για τη διαδικασία ενσωµάτωσης του Μεταφερόµενου 

Κεφαλαίου ορίζεται ο µισθός βάσει του οποίου έχει υπολογιστεί το 

εισερχόµενο Μεταφερόµενο Κεφάλαιο από το Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό 

Σύστηµα. Ο συντάξιµος µισθός αναπροσαρµόζεται σύµφωνα µε το συντελεστή 

ωρίµασης του ελληνικού συστήµατος, ο οποίος αντιστοιχεί στη µέση 

συσσώρευση του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή, που αναλογεί στην περίοδο 

εργασίας και ασφάλισης στο Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. Ο 

συντάξιµος µισθός που αναγνωρίζεται δεν µπορεί να υπερβαίνει τις ανώτατες 

εισφορίσιµες αποδοχές όπως ισχύουν κάθε φορά. 

7. Ο χρόνος που αναγνωρίζεται µε βάση το µεταφερόµενο κεφάλαιο δεν µπορεί 

να υπερβαίνει το χρόνο πραγµατικής απασχόλησης και ασφάλισης στο 

Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα, αποτελεί δε χρόνο πραγµατικής 

απασχόλησης και λογίζεται ότι πραγµατοποιήθηκε εντός της ηµερολογιακής 

περιόδου απασχόλησης και ασφάλισης στο Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό 

Σύστηµα. 

8. Η υποχρέωση καταβολής εισφορών της παρ. 6 του άρθρου 51 του ν. 

3528/2007, της παρ. 4 του άρθρου 48 του ν. 4249/2014, της παρ. 6 του άρθρου 

44 του ν. 1756/1988, του άρθρου 329 του ν. 4781/2021, του άρθρου 33 του 

π.δ. 422/1981 και κάθε ανάλογης διάταξης καλύπτεται µε την ενσωµάτωση 

του µεταφερόµενου κεφαλαίου κατόπιν αιτήσεως του αιτούντος για υπαγωγή 

στη διαδικασία του παρόντος. Σε κάθε περίπτωση ο συντάξιµος µισθός που 

αναγνωρίζεται δεν µπορεί να είναι µικρότερος από το µισθό που αντιστοιχεί 

στην οργανική θέση του υπαλλήλου. 

9. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

καθορίζεται η διαδικασία ενσωµάτωσης του Μεταφερόµενου Κεφαλαίου στο 

Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα, ο τρόπος µετατροπής σε χρόνο 

ασφάλισης και συντάξιµες αποδοχές, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για 

την εφαρµογή των διατάξεων των προηγούµενων παραγράφων. Η υπουργική 

απόφαση που εκδίδεται µε βάση την παρούσα παράγραφο δύναται να έχει 

αναδροµική ισχύ για την κάλυψη των εκκρεµών κατά την έκδοσή της 

αιτήσεων µεταφοράς. 

10. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

καθορίζεται κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια σε περίπτωση αδυναµίας 
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ενσωµάτωσης Μεταφερόµενου Κεφαλαίου κατά τις καταστατικές διατάξεις 

των ελληνικών ασφαλιστικών οργανισµών. Η υπουργική απόφαση που 

εκδίδεται µε βάση την παρούσα παράγραφο δύναται να έχει αναδροµική ισχύ 

για την κάλυψη των εκκρεµών κατά την έκδοσή της αιτήσεων µεταφοράς. 

Άρθρο 4. Συντελεστής Αναλογιστικού Ισοδύναµου 

1. Ο συντελεστής αναλογιστικού ισοδυνάµου προσδιορίζεται από το συνδυασµό 

της ηλικίας του υπαλλήλου κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης µεταφοράς 

και της προβλεπόµενης ηλικίας έναρξης πληρωµής της σύνταξης ή της εφάπαξ 

παροχής του. Ο συντελεστής αναλογιστικού ισοδυνάµου λαµβάνει υπόψη τη 

θνησιµότητα, τις ράντες σύνταξης γήρατος, αναπηρίας και µεταβίβασης λόγω 

θανάτου, το µικτό µακροπρόθεσµο επιτόκιο ασφαλούς επένδυσης του 

ελληνικού ∆ηµοσίου, τη µακροπρόθεσµη µεταβολή του ∆είκτη Τιµών 

Καταναλωτή, τη µακροπρόθεσµη αύξηση της παραγωγικότητας και το 

µακροπρόθεσµο ρυθµό αύξησης συντάξεων. 

2. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

καθορίζεται ο τρόπος υπολογισµού του συντελεστή του αναλογιστικού 

ισοδύναµου, ο οποίος χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό του ποσού του 

αναλογιστικού ισοδυνάµου των άρθρων 2 και 3 του παρόντος. Με την ίδια 

απόφαση καθορίζεται ο κατάλληλος συντελεστής για κάθε ασφαλιστικό 

οργανισµό και είδος παροχής. Οι τιµές του συντελεστή αναλογιστικού 

ισοδυνάµου εκδίδονται σε Πίνακες, οι οποίοι ανασυντάσσονται σε περίπτωση 

που υπάρξει ικανή µεταβολή των παραµέτρων µε βάση τις οποίες 

συντάχθηκαν ή εκδίδονται συµπληρωµατικοί πίνακες, εφόσον αυτό κρίνεται 

αναγκαίο. Η υπουργική απόφαση που εκδίδεται µε βάση την παρούσα 

παράγραφο δύναται να έχει αναδροµική ισχύ για την κάλυψη των εκκρεµών 

κατά την έκδοσή της αιτήσεων µεταφοράς. 

Άρθρο 5. Έναρξη Ισχύος 
 

1. Οι ρυθµίσεις του παρόντος καταλαµβάνουν αιτήσεις µεταφοράς 

αναλογιστικού ισοδυνάµου από το Εσωτερικό προς το Εξωτερικό 

Συνταξιοδοτικό Σύστηµα, οι οποίες υποβάλλονται από 13.05.2016. 

2. Οι ρυθµίσεις του παρόντος καταλαµβάνουν και όλες τις εκκρεµείς αιτήσεις 

µεταφοράς συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων από Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό 

Σύστηµα προς το Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. 
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Άρθρο 6. Καταργούµενες ∆ιατάξεις 

1. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος, και µε την επιφύλαξη του άρθρου 5 για 

τη διεκπεραίωση των εκκρεµών την 12η.05.2016 αιτήσεων µεταφοράς 

αναλογιστικού ισοδυνάµου από το Εσωτερικό προς το Εξωτερικό 

Συνταξιοδοτικό Σύστηµα, καταργούνται:  

(α) Τα άρθρα 9 έως 14 του ν. 2592/1998 «Αναπροσαρµογή συντάξεων πολιτικών 
συνταξιούχων του ∆ηµοσίου, ρύθµιση συνταξιοδοτικών θεµάτων και άλλες 
διατάξεις» (Α΄ 57), 

(β) το άρθρο 18 του ν. 3865/2010 «Νέο συνταξιοδοτικό του ∆ηµοσίου και 
συναφείς διατάξεις» (Α΄ 120), 

(γ) η παρ. 19 του άρθρου 5 του ν. 2703/1999 «Αναπροσαρµογή συντάξεων 
συνταξιούχων µελών ∆.Ε.Π. των Α.Ε.Ι., Ε.Π. των Τ.Ε.Ι., γιατρών Ε.Σ.Υ. και 
διπλωµατικών υπαλλήλων, ρύθµιση συνταξιοδοτικών θεµάτων και άλλες 
διατάξεις» (Α΄ 72), 

(δ) η παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 3075/2002 «Τροποποίηση και συµπλήρωση της 
συνταξιοδοτικής νοµοθεσίας του ∆ηµοσίου και άλλες διατάξεις» (Α΄ 297), 

(ε) η παρ. 8 του άρθρου 5 του ν. 3620/2007 «Αύξηση συντάξεων του ∆ηµοσίου 
από το έτος 2007 και άλλες διατάξεις» (Α΄ 276), 

2. Η υπ’ αρ. 4144/0092/28-06-2016 κοινή απόφαση των Υπουργών Εργασίας, 

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Ναυτιλίας και 

Νησιωτικής Πολιτικής (Β΄ 2972) καταργείται από τότε που ίσχυσε. 

Τροποποιούµενες ∆ιατάξεις 

Καταργούνται (α) τα άρθρα 9 έως 14 του ν. 2592/1998 «Αναπροσαρµογή 
συντάξεων πολιτικών συνταξιούχων του ∆ηµοσίου, ρύθµιση συνταξιοδοτικών 
θεµάτων και άλλες διατάξεις» (Α΄ 57), (β) το άρθρο 18 του ν. 3865/2010 «Νέο 
συνταξιοδοτικό του ∆ηµοσίου και συναφείς διατάξεις» (Α΄ 120), (γ) η παρ. 19 του 
άρθρου 5 του ν. 2703/1999 «Αναπροσαρµογή συντάξεων συνταξιούχων µελών 
∆.Ε.Π. των Α.Ε.Ι., Ε.Π. των Τ.Ε.Ι., γιατρών Ε.Σ.Υ. και διπλωµατικών υπαλλήλων, 
ρύθµιση συνταξιοδοτικών θεµάτων και άλλες διατάξεις» (Α΄ 72), (δ) η παρ. 1 του 
άρθρου 4 του ν. 3075/2002 «Τροποποίηση και συµπλήρωση της συνταξιοδοτικής 
νοµοθεσίας του ∆ηµοσίου και άλλες διατάξεις» (Α΄ 297), (ε) η παρ. 8 του άρθρου 
5 του ν. 3620/2007 «Αύξηση συντάξεων του ∆ηµοσίου από το έτος 2007 και άλλες 
διατάξεις» (Α΄ 276), και (ζ) η υπ’ αρ. 4144/0092/28-06-2016 κοινή απόφαση των 
Υπουργών Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής (Β΄ 2972) από τότε που ίσχυσε. 
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ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Κ. ΧΑΤΖΗ∆ΑΚΗΣ 

       
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ» 

      
                                                                               
 

ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ  

Η ΓΝΩΜΗ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ 
 

 

Ο Επίτροπος της Επικρατείας στο Ελεγκτικό Συνέδριο Αντώνιος Νικητάκης, 
διατύπωσε επί των ως άνω διατάξεων της τροπολογίας την έγγραφη γνώµη του:  

«Εισάγουµε ενώπιον της Ολοµέλειας του Σώµατος, σύµφωνα µε τις διατάξεις 
του άρθρου 16 παρ. 1 περ. γ΄ του Κώδικα Νόµων για το Ελεγκτικό Συνέδριο, 
κυρωθέντος µε το άρθρο πρώτο του ν. 4129/2013 (ΦΕΚ Α΄ 52), την – χωρίς 
ηµεροµηνία και τίτλο – τροπολογία των Υπουργών Οικονοµικών και Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων, που µας απεστάλη µε το µε ΑΠ 65712 ΕΞ 2021/ 
ΥΠΟΙΚ 3/6/2021 έγγραφο του Υπουργού Οικονοµικών, για να προκληθεί η 
γνωµοδότησή της σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 73 παρ. 2 του 
Συντάγµατος, και εκθέτουµε τα ακόλουθα:  

Α. Γενικές παρατηρήσεις 

Με τις προτεινόµενες διατάξεις, που συµπεριλαµβάνονται σε αυτοτελές 
κεφάλαιο του προς ψήφιση ασφαλιστικού νοµοσχεδίου και αναλύονται σε έξι (6) 
συνολικά άρθρα, επιχειρείται η αναµόρφωση του νοµικού πλαισίου (άρθρα 9-14 
ν.2592/1998, άρθρο 18 ν.3865/2010) που διέπει τη µεταφορά των ασφαλιστικών 
δικαιωµάτων από τους ελληνικούς ασφαλιστικούς (συνταξιοδοτικούς) 
οργανισµούς (κύριας και επικουρικής ασφάλισης, εφάπαξ βοηθηµάτων, 
µερισµάτων κ.ά), η υπαγωγή στους οποίους είναι υποχρεωτική κατά το ελληνικό 
δίκαιο (Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα), προς το συνταξιοδοτικό σύστηµα 
των υπαλλήλων που υπηρετούν σε όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ευρωπαϊκούς 
οργανισµούς και διεθνείς οργανισµούς (Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα) και 
αντίστροφα, σε εναρµόνιση προς τα προβλεπόµενα στο άρθρο 11 παρ. 2 και 3 του 
Παραρτήµατος VIII (Συνταξιοδοτικό Καθεστώς) του Κανονισµού Υπηρεσιακής 
Κατάστασης των υπαλλήλων της Ευρωπαϊκής Κοινότητας αριθ. 31 (ΕΟΚ) και 
αριθ. 11 (ΕΥΡΑΤΌΜ) «περί καθορισµού του κανονισµού υπηρεσιακής 
καταστάσεως των υπαλλήλων και του καθεστώτος που εφαρµόζεται επί του 
λοιπού προσωπικού της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητος και της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητος Ατοµικής Ενεργείας», που έχουν εγκριθεί µε τον 
Κανονισµό (ΕΟΚ, ΕΥΡΑΤΟΜ, ΕΚΑΧ) αριθµ. 259/68 του Συµβουλίου της 
29.2.1969.  
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Ειδικότερα, µε τις προτεινόµενες διατάξεις, για λόγους ασφάλειας δικαίου, 
θεσπίζονται πλέον ενιαίοι κανόνες µεταφοράς ασφαλιστικών δικαιωµάτων από το 
Εσωτερικό και προς το Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα, µε την υιοθέτηση 
µίας κοινής βάσης καθορισµού του προς µεταφορά κεφαλαίου συνταξιοδοτικών 
παροχών της και για τα δύο συστήµατα, ήτοι αυτής του «αναλογιστικού 
ισοδυνάµου», µε την εγκατάλειψη της χρήσης του όρου «ασφαλιστικού 
στατιστικού ισοδυνάµου», που αναφερόταν στο άρθρο 18 του ν.3865/2010 και 
αφορούσε στη µεταφορά δικαιωµάτων από το Εξωτερικό στο Εσωτερικό 
Συνταξιοδοτικό Σύστηµα (βλ. ΕΣ Ολ. Πρακτικά 5ης Ειδ.Συν. της 30ης Ιουνίου 
2010). Σηµειώνεται, ωστόσο, ότι ο τρόπος υπολογισµού του «αναλογιστικού 
ισοδυνάµου» στα δύο προαναφερθέντα συστήµατα διαφοροποιείται ευλόγως, 
κατά τα ειδικότερα αναφερόµενα στα άρθρα 2 και 3 της τροπολογίας, λόγω των 
εγγενών δοµικών διαφορών αυτών. Πιο συγκεκριµένα, µε τις προτεινόµενες 
διατάξεις αποσαφηνίζεται η έννοια του αναλογιστικού ισοδυνάµου, το οποίο 
αντιστοιχεί στο κεφάλαιο των συνταξιοδοτικών παροχών που αναλογούν στον 
ασφαλισµένο και µεταφέρονται από το Εσωτερικό προς το εκάστοτε Εξωτερικό 
Συνταξιοδοτικό Σύστηµα και αντιστρόφως, µε τις επιµέρους διακρίσεις, 
προσδιορίζονται οι δικαιούχοι υπάλληλοι και επιπροσθέτως καθορίζεται η 
διοικητική διαδικασία µεταφοράς, οι κανόνες υπολογισµού του προς αποστολή 
αναλογιστικού ισοδυνάµου και ο τρόπος ενσωµάτωσης του εισερχόµενου 
αναλογιστικού ισοδυνάµου, ώστε να διασφαλιστεί η διατήρηση των ασφαλιστικών 
δικαιωµάτων των εργαζοµένων στα Όργανα, τους Οργανισµούς και στους 
∆ιεθνείς Οργανισµούς που περιλαµβάνονται στο πεδίο εφαρµογής. 

B. Ειδικότερες παρατηρήσεις  

Επί του άρθρου 1  

Στο άρθρο αυτό επαναδιατυπώνονται επικαιροποιηµένοι οι ήδη δοθέντες, στο 
άρθρο 9 του ν. 2592/1998 (Α΄ 57), ορισµοί για το Αναλογιστικό Ισοδύναµο, το 
Μεταφερόµενο Κεφάλαιο, το Εσωτερικό και το Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό 
Σύστηµα, τον Κανονισµό Υπηρεσιακής Κατάστασης, τον Οργανισµό Σύνδεσης, 
τον αρµόδιο Ασφαλιστικό Οργανισµό, την αίτηση µεταφοράς και τη δήλωση 
αποδοχής. Η ρύθµιση αυτή είναι εύλογη, αφού καθορίζει σαφώς και προς αποφυγή 
παρερµηνειών το σύνολο των φορέων που εντάσσονται στο Εσωτερικό και 
Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα και, ως εκ τούτου, δεν χρήζει καµίας 
περαιτέρω παρατήρησης.  

Επί του άρθρου 2 

Στο υπό ψήφιση άρθρο 2 της οικείας τροπολογίας αποτυπώνονται οι 
δικαιούχοι, ο υπολογισµός και η διαδικασία µεταφοράς Αναλογιστικού 
Ισοδυνάµου από το Εσωτερικό προς το Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. 
Αναφορικά µε τα πρόσωπα που δικαιούνται να εκκινήσουν τη διαδικασία 
µεταφοράς, στην παράγραφο 1 αυτού, θεσπίζεται ο γενικός κανόνας κατά τον 
οποίο η µεταφορά στο Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα του αναλογιστικού 
ισοδυνάµου των συνταξιοδοτικών παροχών από ασφάλιση στο Εσωτερικό είναι 
επιτρεπτή για πρόσωπα που αναλαµβάνουν υπηρεσία ως υπάλληλοι στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, στους Ευρωπαϊκούς Οργανισµούς ή στους ∆ιεθνείς 
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Οργανισµούς εφόσον όµως η ασφάλιση έχει αποκτηθεί πριν από την είσοδο αυτών 
στο Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. Περαιτέρω, σε εναρµόνιση προς την 
παράγραφο 3 του άρθρου 11 του Παραρτήµατος VIII του Κανονισµού 
Υπηρεσιακής Κατάστασης των υπαλλήλων της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (ΚΥΚ), 
αναγνωρίζονται ως δικαιούχοι και εκείνοι οι οποίοι  επανέρχονται στην υπηρεσία 
του Εξωτερικού Συνταξιοδοτικού Συστήµατος µετά τη λήξη απόσπασης ή 
κανονικής άδειας άνευ αποδοχών, κατά τη διάρκεια της οποίας και µέχρι την 
ηµεροµηνία της επαναφοράς του στην υπηρεσία, απέκτησε συνταξιοδοτικά 
δικαιώµατα στο Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. Τέλος, µε την επίµαχη 
διάταξη παρέχεται το δικαίωµα αυτό και σε υπαλλήλους οι οποίοι αποκτούν νέα 
δικαιώµατα σύνταξης σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του ΚΥΚ. Η ρύθµιση 
αυτή, στην οποία δεν εξειδικεύεται η έννοια των νέων δικαιωµάτων σύνταξης 
αλλά γίνεται µία αόριστη παραποµπή στις διατάξεις του ΚΥΚ παρίσταται ασαφής 
και περαιτέρω γεννά θέµατα συµβατότητας µε τον ίδιο τον Κανονισµό, ενώ σε 
κάθε περίπτωση λόγω της ασάφειάς της και ευρύτητάς της, ως εκ της έλλειψης 
προσδιορισµού των δυνάµενων να κάνουν χρήση αυτής προσώπων, δεν δύναται να 
εκτιµηθούν οι οικονοµικές επιπτώσεις που τυχόν επιφέρει στον προϋπολογισµό 
των εθνικών ασφαλιστικών οργανισµών, οι οποίοι και βαρύνονται µε την 
µεταφορά του αναλογιστικού ισοδυνάµου των συνταξιοδοτικών παροχών. Η 
ειδικότερη πρόβλεψη περί αποκλεισµού από τη δυνατότητα µεταφοράς των 
προσώπων εκείνων που έχουν ήδη καταστεί συνταξιούχοι κατά την υποβολή της 
αίτησης µεταφοράς του ασφαλιστικού δικαιώµατος, παρίσταται εύλογη διότι 
αποτρέπει αιφνιδιασµούς στο σχεδιασµό της συνταξιοδοτικής πολιτικής σε εθνικό 
επίπεδο και απρόβλεπτη οικονοµική επιβάρυνση του προϋπολογισµού του 
συνταξιοδοτικού φορέα και, κατ’ επέκταση του κρατικού προϋπολογισµού, από 
πόρους του οποίου χρηµατοδοτούνται. Σηµειώνουµε, εν προκειµένω ότι µε την 
µέχρι τώρα ισχύουσα ρύθµιση του άρθρου 13 παρ. 3 του ν. 2592/1998, το 
δικαίωµα µεταφοράς ασφαλιστικών δικαιωµάτων είχε παρασχεθεί, κατ’ εξαίρεση 
και για σαφώς καθορισµένο χρονικό διάστηµα (από 18.9.1998 έως 18.9.1999), σε 
όσους είχαν λάβει συνταξιοδοτικές παροχές από ελληνικό φορέα κοινωνικής 
ασφάλισης από 1ης Ιανουαρίου 1962 έως και την έναρξη ισχύος του ν.2592/1998 
(18.3.1998).  

Επί του άρθρου 3 

Στην προτεινόµενη διάταξη αποτυπώνονται οι δικαιούχοι, ο υπολογισµός και η 
διαδικασία µεταφοράς αναλογιστικού ισοδυνάµου από το Εξωτερικό προς το 
Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα, κατ’ αντιστοιχία προς τα προβλεπόµενα στο 
προηγούµενο άρθρο για τη µεταφορά του αναλογιστικού ισοδυνάµου από το 
Εσωτερικό προς το Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα. Ταυτόχρονα, επιλύεται η 
σύγκρουση µεταξύ των υπό θέσπιση διατάξεων περί µεταφοράς αναλογιστικού 
ισοδυνάµου και των ισχυουσών διατάξεων περί υποχρεωτικής (µε την καταβολή 
εισφορών) αναγνώρισης – ως χρόνου πραγµατικής υπηρεσίας – του χρόνου 
ασφάλισης που αντιστοιχεί σε άδεια άνευ αποδοχών που λαµβάνει υπάλληλος ή 
λειτουργός στην Ελλάδα προκειµένου να απασχοληθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή 
σε διεθνή οργανισµό, (άρθρα 51 παρ. 6 ν.3528/2007, 48 παρ. 4 ν. 4249/2014, 44 
παρ. 6 ν. 1756/1988, 329 παρ. 8 ν. 4781/2021). 
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Επί του άρθρου 4 

Με το άρθρο αυτό ορίζεται ότι οι συντελεστές του αναλογικού ισοδύναµου 
καθορίζονται ενιαία για τη µεταφορά από και προς το Εσωτερικό Συνταξιοδοτικό 
Σύστηµα, παρέχεται ωστόσο νοµοθετική εξουσιοδότηση στον Υπουργό Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων για τον καθορισµό των συντελεστών ανά είδος 
παροχής και κατηγορία ασφαλιστικού οργανισµού, βάσει των παραµέτρων που 
ορίζονται στην εν λόγω εξουσιοδοτική διάταξη (θνησιµότητα, δείκτες σύνταξης 
γήρατος, αναπηρίας και µεταβίβασης λόγω θανάτου, µικτό µακροπρόθεσµο 
επιτόκιο ασφαλούς επένδυσης του ελληνικού ∆ηµοσίου, µακροπρόθεσµη 
µεταβολή του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή, µακροπρόθεσµη αύξηση της 
παραγωγικότητας και το µακροπρόθεσµο ρυθµό αύξησης συντάξεων). Ενόψει του 
ότι δεν καθορίζεται µε την εν λόγω διάταξη η µέγιστη ούτε η ελάχιστη τιµή του 
συντελεστή του αναλογιστικού ισοδυνάµου, έχουµε τη γνώµη ότι η παρεχόµενη 
εξουσιοδότηση είναι ευρεία και δεν καλύπτει τα κριτήρια του άρθρου 43 παρ. 2 
του Συντάγµατος και περαιτέρω,  ενόψει των επιπτώσεων του ρυθµιζόµενου 
ζητήµατος, κρίνεται αναγκαία η έκδοση σχετικού νόµου. Περαιτέρω, δεν 
προσδιορίζονται εννοιολογικά οι όροι «µικτό µακροπρόθεσµο επιτόκιο ασφαλούς 
επένδυσης του ελληνικού ∆ηµοσίου», «µακροπρόθεσµη µεταβολή του ∆είκτη 
Τιµών Καταναλωτή», «µακροπρόθεσµη αύξηση της παραγωγικότητας» και το 
«µακροπρόθεσµος ρυθµός αύξησης συντάξεων» και δεν διευκρινίζεται εάν οι όροι 
αυτοί λαµβάνονται όπως καθορίζονται στη κοινοτική νοµοθεσία ή σε άλλο 
νοµοθέτηµα της εσωτερικής έννοµης τάξης. 

Επί του άρθρου 5 

Η ρύθµιση της παραγράφου 1 κατά την οποία οι προτεινόµενες διατάξεις 
καταλαµβάνουν αιτήσεις µεταφοράς αναλογιστικού ισοδυνάµου από το Εσωτερικό 
προς το Εξωτερικό Συνταξιοδοτικό Σύστηµα υποβαλλόµενες από 13.05.2016, 
έναρξη ισχύος του ν. 4387/2016 (Α΄85), µε τον οποίο αναµορφώθηκε πλήρως το 
σύστηµα χορήγησης συντάξεων (πρβλ. ΕΣ Ολ. 2020/2020), κρίνεται απολύτως 
δικαιολογηµένη, λόγω της άµεσης σύνδεσης του υπολογισµού του αναλογιστικού 
ισοδυνάµου µε το σύστηµα υπολογισµού της συνταξιοδοτικής παροχής.». 

 
 

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 

Η ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ 

ΤΟΥ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟΥ 
 

 
Ο ορισθείς από τον Πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου εισηγητής επί των 

εξεταζόµενων διατάξεων Σύµβουλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου Κωνσταντίνος 
Εφεντάκης παρουσίασε την εισήγησή του. Επακολούθησε µακρά συζήτηση.  
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_____________________________________________________________ 
 

Η γνωµοδότηση της Ολοµελείας έχει ως ακολούθως: 

____________________________________________________________ 
 

 

Γενική παρατήρηση 

 
1. Η Ολοµέλεια παρατηρεί ότι στο υπό επεξεργασία νοµοσχέδιο έχει 

τεθεί πλήθος νοµοθετικών εξουσιοδοτήσεων (βλ. άρθρα 2 παρ. 11 και 12, 3 
παρ. 9 και 10 και 4 παρ. 2) που, καθόσον αναφέρονται στην αναγνώριση 
στο εθνικό συνταξιοδοτικό σύστηµα συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων προς ή  
από µεταφορά, θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι άπτονται της απονοµής 
σύνταξης, µεταξύ των άλλων, σε δηµόσιους λειτουργούς ή υπαλλήλους. Επ’ 
αυτού υπενθυµίζεται ότι, κατά το Σύνταγµα, η απονοµή σύνταξης σε 
δηµόσιους λειτουργούς ή υπαλλήλους, και ειδικότερα οι όροι και οι 
προϋποθέσεις για την απονοµή της, πρέπει να προβλέπονται σε τυπικό 
νόµο, χωρίς να υφίσταται πεδίο νοµοθετικής εξουσιοδότησης για τη 
ρύθµιση των θεµάτων αυτών. Οι σχετικές συνταγµατικές διατάξεις, που 
προέκυψαν ύστερα από οδυνηρές ιστορικές εµπειρίες καταχρήσεων, είναι 
σαφώς διατυπωµένες, µη επιδεχόµενες, λόγω της ρητής γραµµατικής τους 
διατύπωσης (βλ. άρθρο 78 παρ. 4 του Συντάγµατος: «Το αντικείµενο της 
φορολογίας (….) και η απονοµή των συντάξεων δεν µπορούν να 
αποτελέσουν αντικείµενο νοµοθετικής εξουσιοδότησης»), καµίας 
απόκλισης, και, συνεπώς, δεν εφαρµόζεται εν προκειµένω η γενική περί 
νοµοθετικών εξουσιοδοτήσεων διάταξη του άρθρου 43 του Συντάγµατος, 
όπου προβλέπεται η δυνατότητα έκδοσης κανονιστικών πράξεων για τη 
ρύθµιση θεµάτων ιδίως µε χαρακτήρα τεχνικό ή λεπτοµερειακό. Πρέπει 
πάντως να διευκρινισθεί ότι η ανωτέρω  απαγόρευση εξουσιοδότησης για 
την απονοµή συντάξεων δεν αποκλείει εξουσιοδότηση προς την 
κανονιστικώς δρώσα διοίκηση αν µε αυτήν (πρώτον) πρόκειται να 
προσδιορισθούν µαθηµατικοί τύποι των οποίων οι συντελεστές 
καθορίζονται στο ίδιο το κείµενο του νόµου, και τούτο διότι δεν προσήκει 
στο κοινοβουλευτικό πολίτευµα το κείµενο του νόµου να µην είναι ευθέως 
κατανοητό από όσους το ψηφίζουν, ή αν (δεύτερον) γίνει παραποµπή από 
τον νόµο µέσω εξουσιοδότησης σε χρήση µεταβλητών εξαρτωµένων από 
πραγµατικές καταστάσεις, όταν, κατά τη ρύθµιση, επιβάλλεται να 
ανανεώνεται η διαπίστωση της συνδροµής τους, καθόσον άλλως θα ήταν 
αναγκαία η διαρκής επέµβαση του νοµοθέτη, όχι για πρόβλεψη ρύθµισης 
αλλά για διαπίστωση πραγµατικής κατάστασης, κάτι που επίσης δεν 
προσήκει στη νοµοθετική λειτουργία. 
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Το πλαίσιο εντός του οποίου προτείνονται οι προς γνωµοδότηση 

νοµοθετικές ρυθµίσεις 

 
2. Το άρθρο 11 του Παραρτήµατος VIIΙ, υπό τον τίτλο «Συνταξιοδοτικό 

Καθεστώς», του Κανονισµού (ΕΟΚ) αριθ. 31 και (ΕΥΡΑΤΟΜ) αριθ. 11 
«περί καθορισµού του κανονισµού υπηρεσιακής κατάστασης των 
υπαλλήλων και του καθεστώτος που εφαρµόζεται επί του λοιπού 
προσωπικού της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας και της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας Ατοµικής Ενέργειας» [Κανονισµός Υπηρεσιακής Κατάστασης 
(ΚΥΚ), ΕΕ 45/14.6.1962] προβλέπει το δικαίωµα των υπαλλήλων που 
αποχωρούν από την υπηρεσία τους στα όργανα ή στους οργανισµούς της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να αναλάβουν καθήκοντα στη διοίκηση ή εν γένει 
ασφαλιστέα δραστηριότητα σε κράτος µέλος, να µεταφέρουν στo τελευταίο 
τα συνταξιοδοτικά δικαιώµατα που έχουν αποκτήσει στο συνταξιοδοτικό 
σχήµα των υπαλλήλων της Ένωσης. Και, αντιστρόφως, το δικαίωµα όσων 
αποχωρούν από την υπηρεσία τους στη διοίκηση ή την άσκηση 
ασφαλιστέας δραστηριότητας σε κράτος µέλος, για να αναλάβουν 
καθήκοντα σε όργανα ή οργανισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να 
µεταφέρουν στο συνταξιοδοτικό σχήµα των υπαλλήλων της Ένωσης τα 
συνταξιοδοτικά δικαιώµατα που έχουν αποκτήσει στο κράτος µέλος. 

 
3. Η µεταφορά των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων από και προς το 

ενωσιακό συνταξιοδοτικό σύστηµα πραγµατοποιείται µε την µεταφορά 
αντίστοιχου χρηµατικού ποσού, του λεγόµενου «ασφαλιστικού στατιστικού 
ισοδυνάµου», ήτοι, σύµφωνα µε τον ορισµό του άρθρου 8 του ιδίου ως άνω 
Παραρτήµατος του ΚΥΚ, της αξίας σε κεφάλαιο των συνταξιοδοτικών 
παροχών που δικαιούται ο ενδιαφερόµενος κατά τον χρόνο εξόδου του από 
το ένα συνταξιοδοτικό σύστηµα προκειµένου να εισέλθει στο άλλο. Το 
«ασφαλιστικό στατιστικό ισοδύναµο», εποµένως, δεν ταυτίζεται µε τις 
εισφορές που έχει καταβάλει ο ασφαλισµένος στο συνταξιοδοτικό σύστηµα 
από το οποίο αποχωρεί, αλλά αντιπροσωπεύει την αξία των µελλοντικών 
παροχών που θα ελάµβανε από το σύστηµα αυτό, µε βάση τον χρόνο της 
εκεί ασφάλισής του και ανεξαρτήτως της συµπλήρωσης των χρονικών 
προϋποθέσεων συνταξιοδότησής του. 

 
4. Το δικαίωµα των ενωσιακών υπαλλήλων να µεταφέρουν τα 

συνταξιοδοτικά τους δικαιώµατα από και προς τα εθνικά συνταξιοδοτικά 
συστήµατα, που καθιερώνεται µε τον ΚΥΚ, συνεπάγεται, ως εκ της γενικής 
ισχύος και δεσµευτικότητας για τα κράτη µέλη του εν λόγω Κανονισµού, 
την υποχρέωση θέσπισης των κατάλληλων για την άσκηση του δικαιώµατος 
αυτού εθνικών µέτρων εφαρµογής (βλ. αποφάσεις ∆ΕΚ της 20.10.1981 
υπόθεση C-137/80 και της 3.10.1989 στην υπόθεση C-383/85). Όσον 
αφορά, ειδικότερα, στην ελληνική έννοµη τάξη, η µεν µεταφορά των 
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συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων από το εθνικό στο ενωσιακό συνταξιοδοτικό 
σύστηµα και ο υπολογισµός του µεταφερόµενου, στην περίπτωση αυτή, στο 
συνταξιοδοτικό σχήµα των υπαλλήλων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
«ασφαλιστικού στατιστικού ισοδυνάµου» - ή, κατά την ορολογία που 
χρησιµοποιεί ο εθνικός νοµοθέτης, αναλογιστικού ισοδυνάµου - σήµερα 
ρυθµίζονται από τα άρθρα 9 - 14 του ν. 2592/1998. Η δε µεταφορά 
συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων από το ενωσιακό στο εθνικό συνταξιοδοτικό 
σύστηµα διέπεται από τις διατάξεις των παραγράφων 1 - 4 του άρθρου 18 
του ν. 3865/2010, οι οποίες, ωστόσο, σε αντίθεση µε τις αντίστοιχες του ν. 
2592/1998 που εξαντλούν το αντικείµενο, περιορίζονται στη θέσπιση του 
σχετικού δικαιώµατος, µε όλες τις λοιπές ρυθµίσεις και δη εκείνες για τη 
διαδικασία της µεταφοράς και τη µετατροπή του µεταφερόµενου από το 
ενωσιακό συνταξιοδοτικό σύστηµα αναλογιστικού ισοδυνάµου σε περίοδο 
ασφάλισης στην Ελλάδα να έχουν περιληφθεί στην κατ’ εξουσιοδότηση του 
ν. 3865/2010 εκδοθείσα 4144/0092/28.6.2016 κοινή υπουργική απόφαση. 
Σηµειωτέον ότι, για αµφότερα τα ανωτέρω νοµοθετήµατα (τα άρθρα 9 - 14 
του ν. 2592/1998 και το άρθρο 18 παρ. 1 - 4 του ν. 3865/2010), έχει 
γνωµοδοτήσει το ∆ικαστήριο (βλ  Πρακτικά 4ης Ειδ. Συν./24.9.1997 και 
5ης Ειδ. Συν./30.6.2010 ΟλοµΕλΣυν) - µε δεδοµένο, άλλωστε, ότι, ως εκ 
του οριζόντιου χαρακτήρα των οικείων ρυθµίσεων, από αυτές οπωσδήποτε 
καταλαµβάνονται οι υπαγόµενοι στο ειδικό συνταξιοδοτικό καθεστώς των 
δηµοσίων λειτουργών και υπαλλήλων που αποχωρούν από τις θέσεις τους 
στο ∆ηµόσιο ή στα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου για να αναλάβουν 
υπηρεσία σε όργανα ή οργανισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το 
αντίστροφο - αναδεικνύοντας, µάλιστα, αναφορικά µε τις διατάξεις του 
άρθρου 18 παρ. 1 - 4 του ν. 3865/2010, το ζήτηµα της ενδεχόµενης 
ασυµβατότητας προς το άρθρο 73 παρ. 2 του Συντάγµατος της ρύθµισης µε 
κανονιστική πράξη και όχι µε τυπικό νόµο του τρόπου µετατροπής του 
µεταφερόµενου από το ενωσιακό συνταξιοδοτικό σύστηµα αναλογιστικού 
ισοδυνάµου. 

 
5. Η συγκέντρωση στον ίδιο νόµο των µέχρι τώρα εγκατεσπαρµένων σε 

περισσότερα  νοµοθετήµατα ρυθµίσεων για τη µεταφορά των 
συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων από και προς το συνταξιοδοτικό σχήµα των 
υπαλλήλων της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι το πρώτο που επιδιώκεται µε τις 
προτεινόµενες διατάξεις.  Συγχρόνως, ωστόσο, επιχειρείται και η άρση των 
ερµηνευτικών δυσχερειών που ανέκυψαν σε σχέση µε τις υφιστάµενες 
ρυθµίσεις του ν. 2592/1998 και του ν. 3865/2010, ιδίως, ενόψει της ριζικής 
µεταβολής που επήλθε µε τον ν. 4387/2016 στο σύστηµα υπολογισµού των 
συντάξεων, η οποία, όπως καθίσταται σαφές από όσα προεκτέθηκαν για την 
έννοια του αναλογιστικού ισοδυνάµου, αναµφίβολα επηρεάζει τη 
µετατροπή ή τον υπολογισµό, κατά περίπτωση, του µεταφερόµενου από και 
προς το ενωσιακό συνταξιοδοτικό σύστηµα κεφαλαίου. Όπως 
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διαλαµβάνεται δε στο από Σεπτέµβριο 2020 - Ιανουάριο 2021 πόρισµα της 
Οµάδας Εργασίας, που συγκροτήθηκε στο Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων για την αναµόρφωση του εθνικού νοµοθετικού 
πλαισίου για τη µεταφορά των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων και προϊόν 
των εργασιών της οποίας είναι οι προτεινόµενες διατάξεις, οι ερµηνευτικές 
αυτές δυσχέρειες είναι τέτοιας έκτασης ώστε, µολονότι η 
4144/0092/28.6.2016 κοινή υπουργική απόφαση εκδόθηκε υπό το καθεστώς 
ισχύος του ν. 4387/2016, οι σήµερα ισχύουσες ρυθµίσεις να έχουν καταστεί 
- για λόγους που, ως φαίνεται, αφορούν και την ελλιπή συναρµογή της 
κοινής υπουργικής απόφασης µε τη µεταρρύθµιση του ως άνω νόµου - 
πρακτικά ανεφάρµοστες και ήδη να εκκρεµούν προς διεκπεραίωση περί τις 
2.030 αιτήσεις µεταφοράς αναλογιστικού ισοδυνάµου από την Ελλάδα προς 
την Ευρωπαϊκή Ένωση και περί τις 30 αιτήσεις µεταφοράς αναλογιστικού 
ισοδυνάµου από την Ένωση προς την Ελλάδα. 
 
Γενική επισκόπηση των προτεινόµενων διατάξεων 

 
6. Στο άρθρο 1 παρατίθενται οι αναγκαίοι για την εφαρµογή των 

προτεινόµενων διατάξεων ορισµοί. Επιπροσθέτως δε του ορισµού του 
αναλογιστικού ισοδυνάµου, που αποδίδει τον αντίστοιχο ορισµό του 
άρθρου 8 του Παραρτήµατος VIII του ΚΥΚ, ιδιαίτερης σηµασίας είναι οι 
ορισµοί του «εσωτερικού συνταξιοδοτικού συστήµατος» και του 
«εξωτερικού συνταξιοδοτικού συστήµατος», µεταξύ των οποίων 
πραγµατοποιούνται οι µεταφορές των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων, στο 
µέτρο που, διά των εν λόγω ορισµών, εµµέσως οριοθετείται και το πεδίο 
εφαρµογής των προτεινόµενων διατάξεων. 

 
7. Το άρθρο 2 αναφέρεται στη µεταφορά συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων 

από το εθνικό - εσωτερικό στο ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό 
σύστηµα. ∆ύο δε είναι οι βασικοί κανόνες που εν προκειµένω τίθενται. 
Κατ’ αρχάς, ότι, όπως ρητά και στην παράγραφο 2 του άρθρου 11 του 
Παραρτήµατος VIII του ΚΥΚ ορίζεται, η µεταφορά χωρεί ενόσω ο 
ενδιαφερόµενος δεν έχει θεµελιώσει δικαίωµα σύνταξης στο ενωσιακό - 
εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα (βλ. το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 
2 του άρθρου 2). Και, περαιτέρω, ότι, µετά τη µεταφορά, ο χρόνος 
ασφάλισης που έχει διανύσει ο ενδιαφερόµενος στο εθνικό - εσωτερικό 
συνταξιοδοτικό σύστηµα δεν µπορεί πλέον να αξιοποιηθεί συνταξιοδοτικά 
εντός του συστήµατος αυτού (βλ. το τρίτο εδάφιο της παραγράφου 3 και το 
τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 5 του άρθρου 2), ενώ, στο ίδιο πνεύµα, 
δικαίωµα µεταφοράς δεν αναγνωρίζεται σε όσους έχουν ήδη καταστεί 
συνταξιούχοι στο εθνικό - εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα (βλ. το 
τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 1 του άρθρου 2). Όσον αφορά, εξ άλλου, 
τον υπολογισµό του αναλογιστικού ισοδυνάµου, του καταβλητέου, δηλαδή, 
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από το εθνικό - εσωτερικό στο ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό 
σύστηµα ποσού, για την πραγµατοποίηση της µεταφοράς, τούτο προκύπτει, 
για κάθε φορέα κύριας και επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ παροχής 
στον οποίον ο ενδιαφερόµενος είχε υπαχθεί στο εθνικό - εσωτερικό 
συνταξιοδοτικό σύστηµα, ως το γινόµενο των συντελεστών του άρθρου 4 
του σχεδίου νόµου επί την ετήσια παροχή που αντιστοιχεί στον χρόνο 
ασφάλισης που έχει διανυθεί στους ανωτέρω φορείς (βλ. την παράγραφο 6 
του άρθρου 2). Και ενώ, για τον υπολογισµό του ανταποδοτικού µέρους της 
σύνταξης, οι προτεινόµενες διατάξεις αρκούνται, µε δεδοµένη την 
πληρότητα του άρθρου 8 του ν. 4387/2016, στην παραποµπή στον νόµο 
αυτόν (βλ. την παράγραφο 7 του άρθρου 2), για τον υπολογισµό της εθνικής 
σύνταξης του άρθρου 7 του ν. 4387/2016 που αντιστοιχεί στον χρόνο 
ασφάλισης στο εθνικό  -εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα, γίνονται οι 
αναγκαίες προσαρµογές (βλ. την παράγραφο 8 του άρθρου 2), ενόψει όσων 
ορίζονται στον ως άνω νόµο - για τη θεµελίωση δικαιώµατος σε ολόκληρη 
την εθνική σύνταξη µε τη συµπλήρωση είκοσι ετών και σε µειωµένη (έως 
κατά 10%) µε τη συµπλήρωση δεκαπέντε ετών ασφάλισης, καθώς και για 
την αποµείωση της εθνικής σύνταξης σε περίπτωση µη συµπλήρωσης 
σαράντα ετών διαµονής στην Ελλάδα - καθόσον, άλλωστε, από τη φύση του 
πράγµατος (τη µετακίνησή τους στην αλλοδαπή για την ανάληψη υπηρεσίας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση) είναι µάλλον αναµενόµενο οι ενδιαφερόµενοι σε 
αυτούς ακριβώς τους περιορισµούς του ν. 4387/2016, σε σχέση µε την 
εθνική σύνταξη που δικαιούνται, να εµπίπτουν. 

 
8. Με τις διατάξεις του άρθρου 3 ρυθµίζεται η µεταφορά των 

συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων από το ενωσιακό - εξωτερικό στο εθνικό - 
εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα. Για την πραγµατοποίηση της 
µεταφοράς, µε τις προτεινόµενες διατάξεις εισάγεται η έννοια του 
«κεφαλαίου ενσωµάτωσης», του αναλογιστικού, δηλαδή, ισοδυνάµου στο 
εθνικό - εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα του χρόνου ασφάλισης που 
διανύθηκε στο ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα. Ή, κατ’ 
άλλη διατύπωση, της αξίας σε κεφάλαιο των παροχών που θα εδικαιούτο ο 
ενδιαφερόµενος από το εθνικό - εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα, εάν 
είχε διανύσει σε αυτό τον χρόνο ασφάλισης που διένυσε στο ενωσιακό - 
εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα (βλ. τις παραγράφους 5 και 6 του 
άρθρου 3). Το «κεφάλαιο ενσωµάτωσης» υπολογίζεται, για κάθε φορέα 
κύριας και επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ παροχής του εθνικού -
εσωτερικού συνταξιοδοτικού συστήµατος στον οποίον υπάγεται ο 
ενδιαφερόµενος µετά την έξοδό του από το ενωσιακό - εξωτερικό 
συνταξιοδοτικό σύστηµα, µε τον ίδιο, όπως και στο άρθρο 2, τρόπο και µε 
ληπτέο κατ’ αρχήν υπόψη, για τον υπολογισµό αυτό, συντάξιµο µισθό 
εκείνον που ελάµβανε κατά την απασχόλησή του στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Και, εάν µεν το «κεφάλαιο ενσωµάτωσης» είναι µικρότερο από το ποσό 
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που µεταφέρεται από το συνταξιοδοτικό σχήµα των υπαλλήλων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναγνωρίζεται στο εθνικό - εσωτερικό 
συνταξιοδοτικό σύστηµα ολόκληρος ο χρόνος ασφάλισης που έχει διανυθεί 
στην Ένωση και αποδίδεται στον ενδιαφερόµενο το υπόλοιπο του 
µεταφερόµενου από αυτήν ποσού. Εάν δε το «κεφάλαιο ενσωµάτωσης» 
είναι µεγαλύτερο από το ποσό που µεταφέρεται από το συνταξιοδοτικό 
σχήµα των υπαλλήλων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πράγµα που σηµαίνει ότι 
δεν µπορεί να αναγνωρισθεί στο εθνικό - εσωτερικό συνταξιοδοτικό 
σύστηµα ολόκληρος ο χρόνος ασφάλισης που διανύθηκε στο ενωσιακό - 
εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα, ο χρόνος που αναγνωρίζεται προκύπτει 
ως το γινόµενο του χρόνου ασφάλισης στην Ένωση επί τον λόγο του 
µεταφερόµενου από αυτήν ποσού προς το «κεφάλαιο ενσωµάτωσης» (βλ. 
την παράγραφο 4 του άρθρου 3).  

 
9. Είτε πρόκειται για το αναλογιστικό ισοδύναµο, ως ποσό που 

µεταφέρεται από το εθνικό - εσωτερικό στο ενωσιακό - εξωτερικό 
συνταξιοδοτικό σύστηµα στην περίπτωση του άρθρου 2, είτε για το 
«κεφάλαιο ενσωµάτωσης» του άρθρου 3, βάσει του οποίου ο χρόνος 
ασφάλισης στην Ένωση αναγνωρίζεται στο εθνικό - εσωτερικό 
συνταξιοδοτικό σύστηµα, ο υπολογισµός τους προϋποθέτει, όπως 
προαναφέρθηκε, την εφαρµογή συντελεστών οι οποίοι να αποδίδουν, 
σύµφωνα και µε το άρθρο 8 του Παραρτήµατος VIII του ΚΥΚ, µεταξύ 
άλλων, την πιθανότητα επιβίωσης του ενδιαφεροµένου έως την ηλικία που 
πρέπει να έχει συµπληρώσει για να συνταξιοδοτηθεί και, εποµένως, να 
λάβει τις παροχές που αντιστοιχούν στον χρόνο ασφάλισής του τον οποίον 
αφορά η µεταφορά των συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων. Οι εν λόγω 
συντελεστές, ωστόσο, δεν ορίζονται στις προτεινόµενες διατάξεις και ο 
καθορισµός τους ανατίθεται, µε το άρθρο 4 του σχεδίου νόµου, στην 
κανονιστικώς δρώσα διοίκηση, µε βάση τις παραµέτρους που προβλέπονται 
στην παράγραφο 1 του άρθρου αυτού. 

 
10. Στο άρθρο 5 ορίζεται ότι οι προτεινόµενες διατάξεις καταλαµβάνουν 

τις εκκρεµείς αιτήσεις µεταφοράς συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων προς το 
ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα που έχουν υποβληθεί από 
τη θέση σε ισχύ του ν. 4387/2016 και µετά, καθώς και, στο σύνολό τους, τις 
εκκρεµείς αιτήσεις µεταφοράς προς το εθνικό - εσωτερικό συνταξιοδοτικό 
σύστηµα. Συναφώς δε, µε την παράγραφο 2 του άρθρου 6 του σχεδίου 
νόµου καταργείται αναδροµικά, από τότε που ίσχυσε, η 
4144/0092/28.6.2016 κοινή υπουργική απόφαση. 
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Παρατηρήσεις επί των προτεινόµενων διατάξεων 

 
11. Όπως µπορεί να συναχθεί από την αιτιολογική έκθεση, οι 

προτεινόµενες διατάξεις συγκροτούν αυτοτελές σχέδιο νόµου. Εάν, πάντως, 
τούτο τελικά δεν συµβεί και οι προτεινόµενες διατάξεις ενσωµατωθούν σε 
νοµοσχέδιο το οποίο περιλαµβάνει και διαφορετικού αντικειµένου 
διατάξεις, θα πρέπει, σύµφωνα µε το άρθρο 73 παρ. 2 του Συντάγµατος, οι 
προτεινόµενες διατάξεις να τεθούν ως ιδιαίτερο κεφάλαιο του εν λόγω 
νοµοσχεδίου. 

 
12. Κατά τα διαλαµβανόµενα στην 33835/28.5.2021 εισηγητική έκθεση 

οικονοµικών επιπτώσεων που συνοδεύει, σύµφωνα µε το άρθρο 24 παρ. 5 
του ν. 4270/2014, τις προτεινόµενες διατάξεις, αυτές δεν συνεπάγονται 
πρόσθετη οικονοµική επιβάρυνση του ∆ηµοσίου ή των φορέων κοινωνικής 
ασφάλισης. Η ως άνω εκτίµηση φαίνεται ορθή, µε δεδοµένο ότι, µε την 
πραγµατοποίηση της µεταφοράς στο ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό 
σύστηµα του κεφαλαίου που αντιπροσωπεύει τα κτηθέντα στο εθνικό - 
εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα συνταξιοδοτικά δικαιώµατα του 
ενδιαφεροµένου, το τελευταίο απαλλάσσεται από τις οικονοµικές 
υποχρεώσεις που αντιστοιχούν στα δικαιώµατα αυτά. 

 
13. Η διατύπωση του ορισµού του «εξωτερικού συνταξιοδοτικού 

συστήµατος» στις προτεινόµενες διατάξεις και η, µέσω του ορισµού αυτού, 
καθιέρωση του δικαιώµατος µεταφοράς συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων και για 
τους υπαλλήλους των «διεθνών οργανισµών» της περίπτωσης γ΄ του στοιχείου 
4 του άρθρου 1 του σχεδίου νόµου δεν ευρίσκει µεν έρεισµα στο άρθρο 11 του 
ΚΥΚ, αφού δεν πρόκειται για όργανα ή οργανισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
παρίσταται, ωστόσο, υπό την επιφύλαξη, βεβαίως, όσων ορίζονται για την 
υπηρεσιακή κατάσταση και τις συντάξεις των υπαλλήλων των εν λόγω διεθνών 
οργανισµών στις καταστατικές τους διατάξεις και στις συµφωνίες του διεθνούς 
δικαίου µεταξύ αυτών και των κρατών µελών τους, δικαιολογηµένη. Όχι µόνον 
διότι το ανωτέρω δικαίωµα ήδη προβλέπεται από την ισχύουσα νοµοθεσία για 
ορισµένους εξ αυτών (βλ. άρθρο 5 παρ. 8 του ν. 3620/2007). Αλλά και επειδή, 
µε δεδοµένο ότι οι προαναφερόµενοι διεθνείς οργανισµοί είναι εγκατεστηµένοι 
στο έδαφος κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η µη αναγνώριση από τον 
εθνικό νοµοθέτη των κτηθέντων, λόγω της απασχόλησης στους οργανισµούς 
αυτούς, συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων έχει νοµολογηθεί ότι αντίκειται στο 
άρθρο 45 ΣΛΕΕ (βλ. απόφαση ∆ΕΕ της 4.7.2013 στην υπόθεση C-233/12).  

 
14. Αναφορικά µε τις παραγράφους 1 - 10 του άρθρου 2, πρέπει, εκτός από 

όσα ήδη αναφέρθηκαν, να επισηµανθούν, πρώτον, η δυνατότητα µεταφοράς 
στο ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα των συνταξιοδοτικών  
δικαιωµάτων που απέκτησε ο ενδιαφερόµενος στο εθνικό - εσωτερικό 
συνταξιοδοτικό σύστηµα κατά τη διάρκεια της απουσίας του από την υπηρεσία 
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του στην Ευρωπαϊκή Ένωση όχι µόνον λόγω κανονικής του άδειας άνευ 
αποδοχών, όπως σήµερα προβλέπεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 10 του ν. 
2592/1998, αλλά και απόσπασής του, όπως επιβάλλεται από την παράγραφο 3 
του άρθρου 11 του Παραρτήµατος VIII του ΚΥΚ. ∆εύτερον, η µη επανάληψη 
και, ως εκ τούτου, κατάργηση της ρύθµισης της παραγράφου 3 του άρθρου 10 
του ν. 2592/1998, µε την οποία τάσσεται στον ενδιαφερόµενο προθεσµία 
είκοσι τεσσάρων (24) µηνών για την από µέρους του αποδοχή του 
υπολογισµού από τους εθνικούς κοινωνικοασφαλιστικούς οργανισµούς, στους 
οποίους είχε υπαχθεί, του προς µεταφορά στο ενωσιακό - εξωτερικό 
συνταξιοδοτικό σύστηµα αναλογιστικού ισοδυνάµου, µε συνέπεια ο µόνος 
χρονικός περιορισµός στον οποίον πλέον να υπόκειται το δικαίωµα µεταφοράς 
να είναι εκείνος της παραγράφου 1 του άρθρου 11 του Παραρτήµατος VIII του 
ΚΥΚ και το δικαίωµα αυτό να µπορεί να ασκηθεί οποτεδήποτε από τη 
µονιµοποίηση του υπαλλήλου στην Ευρωπαϊκή Ένωση έως τη θεµελίωση 
δικαιώµατος σύνταξης «αρχαιότητας» (γήρατος) στο ενωσιακό - εξωτερικό 
συνταξιοδοτικό σύστηµα. Και, τρίτον, η εισαγωγή, µε την παράγραφο 10 του 
άρθρου 2 του σχεδίου νόµου, εξαίρεσης από τον υπολογισµό του προς 
µεταφορά στο ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα αναλογιστικού 
ισοδυνάµου - εποµένως, και από τα µεταφερόµενα ως κτηθέντα στο εθνικό - 
εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα συνταξιοδοτικά δικαιώµατα - των 
παροχών που αναλογούν στον πλασµατικό χρόνο ασφάλισης του 
ενδιαφεροµένου που αναγνωρίζεται στο εθνικό συνταξιοδοτικό σύστηµα χωρίς 
εξαγορά, καθώς και στον χρόνο υπαγωγής του σε προαιρετική ασφάλιση εντός 
του ιδίου συστήµατος. Με όλες δε τις επιφυλάξεις που δικαιολογούνται, ενόψει 
της αποτίµησης των προτεινόµενων διατάξεων, µετά τη θέσπισή τους, από τα 
ενωσιακά όργανα, τουλάχιστον µε βάση την προσκοµισθείσα σχετική 
αλληλογραφία, φέρεται οι δύο τελευταίες αυτές ρυθµίσεις να έχουν υποδειχθεί 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως αποδίδουσες την ορθή ερµηνεία των 
διατάξεων του ΚΥΚ.  
 

15. Όπως ήδη εξ αρχής επισηµάνθηκε, κατά την έννοια των διατάξεων 
των άρθρων 73 παρ. 2, 78 παρ. 4, 80 παρ. 1 και 98 παρ. 1 περιπτ. δ΄ του 
Συντάγµατος, ο καθορισµός των όρων και προϋποθέσεων για την απονοµή 
συντάξεων και, για την ταυτότητα του λόγου, την αναγνώριση 
συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων, όπως αυτά που εν προκειµένω 
µεταφέρονται στο ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα, δεν 
µπορεί, όσον αφορά τους υπαγόµενους στο ειδικό συνταξιοδοτικό 
καθεστώς των δηµοσίων λειτουργών και υπαλλήλων, να αποτελέσει 
αντικείµενο νοµοθετικής εξουσιοδότησης (πρβλ. Πρακτικά 1ης Ειδ. 
Συν./20.4.2016 και 1ης Ειδ. Συν. 12.2.2020 ΟλοµΕλΣυν). Καθόσον, 
ωστόσο, στις παραγράφους 6, 7 και 8 του άρθρου 2 του σχεδίου νόµου, 
επαρκώς προσδιορίζεται ο τρόπος υπολογισµού του - αντιπροσωπεύοντος 
τα κτηθέντα στο εθνικό - συνταξιοδοτικό σύστηµα συνταξιοδοτικά 
δικαιώµατα - αναλογιστικού ισοδυνάµου, η εξειδίκευση, σύµφωνα µε την 
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παράγραφο 11 του ιδίου ως άνω άρθρου του σχεδίου νόµου, µε υπουργική 
απόφαση, των τεχνικών λεπτοµερειών του εν λόγω υπολογισµού δεν 
φαίνεται να εγείρει ζήτηµα, είτε σε σχέση µε τις προµνησθείσες, είτε σε 
σχέση µε τις διατάξεις του άρθρου 43 του Συντάγµατος. 

 
16. ∆εν θα µπορούσε, ωστόσο, να ειπωθεί το ίδιο και για την 

εξουσιοδοτική διάταξη της παραγράφου 12 του άρθρου 2 του σχεδίου 
νόµου. ∆ιότι, πέραν του εν γένει δυσνόητου της αναφοράς σε «[επίλυση]», 
µε τη σχετικώς προβλεπόµενη υπουργική απόφαση, «αµφισβητήσε[ων] ως 
προς τη σύµφωνη [µε τις προτεινόµενες διατάξεις] εφαρµογή των 
καταστατικών διατάξεων των ελληνικών ασφαλιστικών φορέων», σε κάθε 
περίπτωση, κατά το σκέλος της εξουσιοδότησης που αφορά στην «αδυναµία 
υπολογισµού του Μεταφερόµενου Κεφαλαίου εξαιτίας αυτών», χωρίς, 
µάλιστα, να προκύπτει εάν ως «αυτές» εννοούνται οι «αµφισβητήσεις» ή 
«οι καταστατικές διατάξεις», ούτε το ρυθµιστέο, µε την κανονιστική πράξη, 
αντικείµενο οριοθετείται, ούτε κριτήρια µε βάση τα οποία θα ρυθµιστεί το 
όποιο αυτό αντικείµενο τίθενται, ώστε η εξουσιοδότηση  να µπορεί να 
θεωρηθεί ειδική και ορισµένη. 

 
17. Σύµφωνα µε τις σήµερα ισχύουσες διατάξεις των άρθρων 51 του 

Κώδικα Κατάστασης ∆ηµοσίων Πολιτικών ∆ιοικητικών Υπαλλήλων και 
Υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆. (ν. 3528/2007), 48 του ν. 4249/2014 (για το 
αστυνοµικό προσωπικό), 44 του Κώδικα Οργανισµού ∆ικαστηρίων και 
Κατάστασης ∆ικαστικών Λειτουργών (ν. 1756/1988) και 329 του ν. 
4781/2021 (για το προσωπικό του Υπουργείου Εξωτερικών), αλλά και 
εκείνες, επί παραδείγµατι, του άρθρου 109 του Κώδικα ∆ικαστικών 
Υπαλλήλων (ν. 4798/2021) και άλλες ανάλογες, σε όσους δηµοσίους 
λειτουργούς και υπαλλήλους αποδέχονται θέσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
χορηγείται από την υπηρεσία τους στην Ελλάδα άδεια άνευ αποδοχών, ο 
χρόνος της οποίας θεωρείται συντάξιµη υπηρεσία υπό τον όρο καταβολής 
των οικείων ασφαλιστικών εισφορών. Εύλογη, εποµένως, κρίνεται η 
ρύθµιση της παραγράφου 8 του άρθρου 3 του σχεδίου νόµου, κατά την 
οποία, µε την ενσωµάτωση στο εθνικό - εσωτερικό συνταξιοδοτικό 
σύστηµα  του µεταφερόµενου από το ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό 
σύστηµα κεφαλαίου, οι εν λόγω δηµόσιοι λειτουργοί  και υπάλληλοι 
απαλλάσσονται από την υποχρέωση καταβολής των ανωτέρω εισφορών, 
αφού, στην περίπτωση αυτή, ο χρόνος ασφάλισης που αναγνωρίζεται στο 
εθνικό - εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα  «εξαγοράζεται» µε το 
κεφάλαιο που µεταφέρεται από το ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό 
σύστηµα. ∆εν προκύπτει, ωστόσο, εξ ίσου σαφώς από τη διατύπωση της 
συγκεκριµένης παραγράφου αυτό που, για το ίδιο θέµα, διαλαµβάνεται στην 
αιτιολογική έκθεση, ότι, δηλαδή, εάν ο περιγραφόµενος στο σχέδιο νόµου 
µηχανισµός (βλ. την παράγραφο 8 της παρούσας) καταλήξει στη µη 
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αναγνώριση στο εθνικό συνταξιοδοτικό σύστηµα ολόκληρου του - 
συµπίπτοντος προφανώς µε τον χρόνο της άδειας του ενδιαφεροµένου από 
τη θέση του στην Ελλάδα - χρόνου που διανύθηκε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
ο ενδιαφερόµενος εξακολουθεί να βαρύνεται µε τις εισφορές που 
αναλογούν στον υπολειπόµενο χρόνο της άδειάς του. Όπως, επίσης, όχι 
ευχερώς κατανοητό είναι το περί «συντάξιµου µισθού που αναγνωρίζεται» 
τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 8 του άρθρου 3 του σχεδίου νόµου, το 
οποίο, κατά συνέπεια, χρήζει αναδιατύπωσης ή, εάν υποτεθεί ότι 
αναφέρεται στο αυτό µε την παράγραφο 6 του ιδίου άρθρου ζήτηµα, 
ενσωµάτωσης στην τελευταία, προκειµένου να αποσαφηνισθεί η έννοιά 
του.    

 
18. Όσα εκτέθηκαν στις παραγράφους 15 και 16 της παρούσας ισχύουν 

και για τις εξουσιοδοτικές διατάξεις των παραγράφων 9 και 10 του άρθρου 
3 του σχεδίου νόµου. Αναφορικά δε µε την τελευταία, το ζήτηµα της 
ενδεχόµενης ασυµβατότητάς της µε τους συνταγµατικούς κανόνες 
εµφανίζεται ακόµη εντονότερο, σε σχέση µε τη αντίστοιχη της παραγράφου 
12 του άρθρου 2, καθόσον εν προκειµένω η ασάφεια ως προς το ρυθµιστέο 
αντικείµενο και η µη θέση κριτηρίων για τη ρύθµιση του αντικειµένου 
αυτού, µε την υπουργική απόφαση που σχετικώς προβλέπεται, αφορά στην 
«αδυναµία ενσωµάτωσης του Μεταφερόµενου Κεφαλαίου», κατ’ ουσίαν, 
δηλαδή, στην αναγνώριση στο εθνικό - εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα 
των κτηθέντων στο ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα 
συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων. 

 
19. Τέτοιο ζήτηµα, αντιθέτως, δεν φαίνεται να ανακύπτει για την 

εξουσιοδοτική διάταξη της παραγράφου 2 του άρθρου 4 του σχεδίου νόµου, 
που αναφέρεται στον προσδιορισµό του χρησιµοποιούµενου για τον 
υπολογισµό του αναλογιστικού ισοδυνάµου των άρθρων 2 και 3 
συντελεστή, δοθέντος ότι τα κριτήρια για τον καθορισµό του συντελεστή 
αυτού ρητά προβλέπονται στην παράγραφο 1 του ιδίου άρθρου. ∆εν µπορεί, 
ωστόσο, να µην παρατηρηθεί ότι, ενώ τα κριτήρια της «θνησιµότητας» και 
της «µακροπρόθεσµης µεταβολής του ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή» φέρεται 
να στοιχούν προς εκείνα που, σύµφωνα µε τα άρθρα 8 του Παραρτήµατος 
VIII και 9 και 10 του Παραρτήµατος XII του ΚΥΚ, επιβάλλεται να 
λαµβάνονται υπόψη, η παράγραφος 1 του άρθρου 4 του σχεδίου νόµου 
υιοθετεί, ως κριτήριο, αντί του προβλεπόµενου στον ΚΥΚ «µέσου ετήσιου 
επιτοκίου του δηµοσίου χρέους», το «µικτό µακροπρόθεσµο επιτόκιο 
ασφαλούς επένδυσης του Ελληνικού ∆ηµοσίου», η έννοια του οποίου, 
µάλιστα, δεν επεξηγείται στην αιτιολογική έκθεση, εισάγει δε, περαιτέρω, 
και άλλα κριτήρια, όπως «τη µακροπρόθεσµη αύξηση της παραγωγικότητας 
και το µακροπρόθεσµο ρυθµό αύξησης συντάξεων», τα οποία θα πρέπει να 
επανεξετασθούν από τα έχοντα τη νοµοθετική πρωτοβουλία Υπουργεία, 
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προκειµένου ο προδιαγραφόµενος καθορισµός του συντελεστή να συνάδει 
µε τις οικείες διατάξεις του ενωσιακού δικαίου. 

 
20. Όσον αφορά, τέλος, την αναδροµική εφαρµογή των προτεινόµενων 

διατάξεων επί των ήδη εκκρεµών αιτήσεων µεταφοράς κρίνεται κατ’ αρχήν 
δικαιολογηµένη. Ως προς µεν τις αιτήσεις µεταφοράς από το εθνικό - 
εσωτερικό προς το ενωσιακό - εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα, επειδή, 
χωρίς την προσαρµογή τους που επιχειρείται µε τις προτεινόµενες 
διατάξεις, οι διατάξεις του ν. 2592/1998 δεν µπορούσαν, ούτως ή άλλως, να 
συνδυαστούν µε εκείνες του κατά πολύ µεταγενέστερου και όλως 
διαφορετικού, ως προς το σύστηµα υπολογισµού των συντάξεων, ν. 
4387/2016. Ως προς δε τις αιτήσεις µεταφοράς από το ενωσιακό - 
εξωτερικό προς το εθνικό - εσωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα, διότι η 
άσκηση του σχετικού δικαιώµατος κατέστη το πρώτον εφικτή µε την 
4144/0092/28.6.2016 κοινή υπουργική απόφαση, η οποία, όµως, όπως 
προεκτέθηκε, µολονότι εκδόθηκε ενώ ο ν. 4387/2016 είχε τεθεί σε ισχύ και 
το συνιστάµενο στην αναγνώριση συνταξιοδοτικών δικαιωµάτων στην 
Ελλάδα αντικείµενό της προδήλως επέβαλε το αντίθετο, καθόλου δεν 
απέδιδε τις ρυθµίσεις του νόµου αυτού. Κατά το µέρος, µάλιστα, που µε τις 
προτεινόµενες διατάξεις επιδιώκεται η άρση της αντίθεσης επιµέρους 
διατάξεων του ν. 2592/1998 προς την αληθή έννοια του ενωσιακού δικαίου 
(βλ. την παράγραφο 14 της παρούσας), το ορθό θα ήταν από τις νέες 
ρυθµίσεις να καταλαµβάνονται και οι πριν από τη θέση σε ισχύ του ν. 
4387/2016 υποβληθείσες εκκρεµείς αιτήσεις µεταφοράς προς το ενωσιακό - 
εξωτερικό συνταξιοδοτικό σύστηµα.  

     
 
 
Μετά το τέλος της συνεδρίασης, η οποία διεξήχθη µε τηλεδιάσκεψη µε τη 

χρήση του υπηρεσιακού τεχνολογικού µέσου e-presence (βλ. πρακτικά Ολοµέλειας 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου 8ης Γεν.Συν./29.4.2020), συντάχθηκε το παρόν 
πρακτικό, το οποίο, αφού θεωρήθηκε και εγκρίθηκε από τον Πρόεδρο, 
υπογράφεται από τον ίδιο και τη Γραµµατέα. 
 

Ο  ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Η  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΙΩΑΝΝΗΣ  ΣΑΡΜΑΣ ΕΛΕΝΗ  ΑΥΓΟΥΣΤΟΓΛΟΥ 

  

Για την ακρίβεια 

Η Γραµµατέας 

 

Ελένη Αυγουστόγλου 
 



 

Β.Μπ./es/prk/olm.21/ΕΙ∆.ΣΥΝ.03 
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